



揭示“地理-风物-美食-人文”联结 《寻味山海》开播即火

食物,除了充饥果腹之用,还有哪些奥秘?

近日,中央广播电视台推出大型风物美食文旅节目《寻味山海》。首期贵阳篇在央视综合频道CCTV-1开播,伴随观众的晚餐时间,直播收视率达1.32%,市场份额占比8.99%,在全国同时段节目收视中位居次席。

一档美食为引的节目何以撬动大众收视热情?随着镜头走进贵阳,观众发现,节目不局限于记录菜肴的烹制或品尝,而是以食物为线索深入山海间,追随当地人亲历“自然取材+美食制作”的全过程,展现中国人取材山海、顺应自然的生存之道,揭示“地理-风物-美食-人文”的深刻联结。

1

地理为锚,
探寻风物的形成机理

《寻味山海》探寻美食,更是一部扎根地理风物志的深度纪实。它不止步于呈现“吃什么”,而是深入追问食物背后的自然逻辑——“为什么在这里生长”“何以形成此味”等,将每一种食材重新放回其原生的自然与地质环境,通过专业视角系统地揭示风物与地貌、气候、土壤、水文之间的内在联系。

以首期贵阳篇为例,节目循着山的脉络、水的流迹,解读这片自成天地的山水如何孕育出独特物产与饮食基因:“维C之王”刺梨“独黔中有之,移于他境则不生”,奥秘在其根部所释放的有机酸可溶解、吸收土壤和基岩中的营养元素,这一独特的习性助使它在石缝中顽强生长。肉质清甜的光唇鱼长在清泉中,丰沛的雨水不断带出土壤里富含的硒元素,所形成的“水土双硒”生态瑰宝,为光唇鱼生长提供优越条件。花溪辣椒“辣中带甜”的独特风味,则源自当地适宜的湿度及年均超过1200小时的日照,一方水土成就黔菜的点睛之笔。

节目借助了地理学、生态学、植物学、水文学等多学科视角,丰富的视听语言构建起一座独特的“风物智库”,实现从味蕾体验到山海格局的叙事升维。

2

人文为脉,
解码质朴的风味故事

《寻味山海》对食物的诠释,带有浓厚的人类学色彩,节目不仅追溯食材的历史与地理源头,还将目光聚焦“人”在风物体系中的核心角色——他们是播种者、采摘者、制作者、守护者,更是一种生存智慧的传承者。

节目深入凌晨,记录农人身披晨雾采摘刺梨的原始劳作场景,那是人与土地最质朴的连接;也跟随当地人的双手,展现渔民世代相传的特殊捕捞技艺,“簸箕捕鱼”“石击震鱼”背后无不是适应自然的生存智慧,贯穿我们自古以来对自然资源的敬畏与节制。

节目还引观众到历史的河流中寻找答案。比如辣椒在贵州能登餐桌、筵席,上可追溯至清代康熙年间。由于当地不产盐且盐价高昂,先民创造性地“以椒代盐”,既弥补味觉之缺,又起到开胃、下饭、祛湿之效,民间智慧熠熠生辉。

3

文旅为桥,构建可持续的价值闭环

值得一提的是,“美食+文旅”的沉浸式体验下,《寻味山海》不仅能为观众提供视觉和知识的双重食粮,还能为地方文旅发展注入新活力、提供新思路,通过对地域美食资源的深度整合、文化解读,推动从内容传播到实体体验的文旅升级。

节目精心设计了“山海餐桌”,红彤彤的辣子鸡、被称作“贵州省汤”的素瓜豆、传统与创新交融的刺梨酸汤五花肉、香酥酸辣的

怪噜鱼、应季的凉拌阳荷等当地风物融于一桌,主持人、嘉宾与专家共品美食、畅谈风物,带着仪式感的呈现方式,彰显饮食文化的独特魅力,更构建一个令人向往的文旅体验场景。与此同时,从欣赏刺梨花海,到探秘天然溶洞,再到品尝新鲜辣椒,“在地体验”也成为品味风土、读懂一地的美食文旅新路径,为地方产业转化提供思路。

这场视听盛宴也引发了各地观众的共

鸣。首播后,有贵阳本地观众表示:“节目拍出了我们日常背后的山水基因,每一道菜都像是家乡的日记。”一位来自广东的网友则在社交平台留言,“原本以为贵州菜只有‘酸辣’,没想到风物背后还有如此深厚的地理故事。”如观众所言,《寻味山海》不仅呈现“山海有何味”,更深入解答“山海何有味”,启发人们去思考如何与风土、风物、风情和谐共生。

据《文汇报》

2025年“中国篮球先行者”提名名单确定

中国篮球协会11日公布了2025年“中国篮球先行者”提名名单,王耀东、陆礼华、范政涛获得提名。

王耀东出生于1900年,1921年作为中国队一员夺得第五届远东运动会男篮冠军。陆礼华出生于1900年,1922年自筹资金创办了上海两江女子体育专科学校。范政涛出生于1917年,在新中国成立后成为北京女篮首任主教练。

“中国篮球先行者”的举荐标准为:从1895年篮球运动传入中国,到1949年新中国成立,积极从事或以各种方式推动篮球运动发展,在中国早期篮球史上具有较高声望和影响力的历史人物。

三年前,中国篮球协会与南开大学建立合作,系统开展相关历史资料的挖掘与梳理工作。本届中国篮球先行者举荐工作中,南开大学首先提供了涵盖68位人物的初始名单,经中国篮球历史研究小组认真审议,最终形成包括34位被举荐人的名录。

2025年9月11日,中国篮球名人堂召开“中国篮球先行者举荐会议”。21位“中国篮球先行者举荐专业委员会”委员围绕34位被举荐人进行研讨与举荐,最终确定王耀东、陆礼华、范政涛进入提名名单。

根据本届举荐计划,“中国篮球先行者”入堂名额为3人。提名名单将直接进入终审阶段,由终审委员会进行等额举荐后形成入堂名单。

新华社北京10月11日电